

## 时政

## 2022年末广州常住人口1873.41万

白云区常住人口363.70万人，高居各区榜首

**新快报讯 记者王彤报道** 近日，广州市统计局公布了《2022年广州市人口规模及分布情况》。2022年末，广州市常住人口1873.41万人，城镇化率为86.48%。年末户籍人口1034.91万人，人口城镇化率为81.16%。全年户籍出生人口10.96万人，出生率10.71%；死亡人口5.74万人，死亡率5.61%；自然增长人口5.22万人，自然增长率5.10%。户籍迁入人口21.77万人，迁出人口3.65万人，机械增长人口18.12万人。

其中，白云区常住人口363.70万人，年末户籍人口119.44万，其中常住人口高居各区榜首。番禺区常住人口280.74万人，位居第二，户籍人口116.71万。天河区常住人口222.17万人，户籍人口107.21万。

荔湾、越秀、海珠、天河四区常住人口城镇化率达100%；黄埔为93.99%，白云81.29%，番禺90.57%，南沙74.14%，增城74.06%，花都70.22%，从化50.59%。

## 【解读】

## 2022年末广州户籍人口超1034万人

比2021年末增长2.31%

广州市统计局相关负责人表示，2022年末，广州市常住人口1873.41万人，占全省人口总量的14.80%，继续保持全省第一大市的位置。2010—2021年间，广州市经济社会稳健发展，户籍人口规模持续扩大，同时也吸引了大量外来人口来穗创业就业置业，常住人口总量增加610.10万人，年均增长3.63%，较2000—2010年均增速提升1.15个百分点，年均增速明显高于全国的0.47%和全省的1.78%。2022年末，在全国人口负增长85万人的背景下，广州遭受抗疫以来最严峻的疫情，叠加春节因素的影响，大量市外务工人员选择离穗观望，提前返乡。外来人口在短时间内的部分回流，造成全市常住人口规模出现阶段性收缩，相比2021年末略减7.65万人，下降0.41%。

## 户籍人口增长双向发力

该负责人表示，广州户籍人口增长双向发力，规模继续扩大。2022年末，广州户籍人口1034.91万人，比2021年末增加23.38万人，增长2.31%，全市户

籍人口规模进一步扩大。户籍人口的增量主要由两方面构成：一方面是人口的自然增长。不断优化调整的生育政策和良好的生育支持氛围，促使广州出生人口规模保持相对稳定，户籍人口出生率和自然增长率保持在全国平均水平之上，分别高出全国3.94个千分点和5.7个千分点。另一方面，全市机械增长人口18.12万人，是户籍人口增长的主要动力。随着广州不断提升公共服务质量，打造宜居宜业优质生活圈，更多市外流入人口通过积分入户、人才引进等方式入户广州、扎根广州，由居住人口转化为户籍人口，完成从“广漂”到“新广州人”的转变。

## 城镇化率超发达国家水平

常住人口和户籍人口城镇化率进一步提升，二者差距持续缩小。2022年末，广州市常住人口城镇化率为86.48%，提升0.02个百分点；户籍人口城镇化率81.16%，提升0.35个百分点，城镇化水平持续提高，城市综合实力进一步增强。人口城镇化是城市发展的

内需潜力和发展动能所在。城镇化发展对于促进经济平稳增长、提高公共服务水平和改善居民生活质量具有重要意义。2020—2022年，广州市常住人口和户籍人口城镇化率不仅在已超过发达国家城镇化水平（80%）的基础上不断实现提升，且两者的差距从5.70个百分点持续缩小至5.32个百分点，表明农业转移人口市民化质量以及公共服务均等化水平得到进一步提高，广州推进新型城镇化工作成效不断显现。

## 常住人口规模回归增长趋势明显

“人口吸引力明显恢复，人口流入态势凸显。”该负责人表示，根据运营商通信数据，截至2023年2月底，2022年12月广州市流出的人口基本已经返穗，回流率达94.32%。2月以来，广州因位居全国人口热门迁入城市之首而引发媒体和民众关注，“广州人多”的词条屡次飙升上热搜，广州地铁单日客流量创下新高，广州对人口的吸引力逐步恢复，跨市人口继续流入广州的态势显现，常住人口规模回归增长趋势明显。

上市企业增至76家  
佛山召开2023年企业上市工作大会

**新快报讯 记者胡珊霞 实习生叶铿锵报道** 15日，佛山市2023年企业上市工作大会召开。

会上发布《佛山企业上市30周年蓝皮书（1993~2023）》，启动佛山市专精特新企业资本市场服务试点行动和佛山企业上市结对行动、佛山与多家公募基金和产业投资机构签署合作协议……记者从会上获悉，自1993年首批佛山企业上市以来，佛山资本军团持续壮大，上市企业数量由1993年的3家跃升至目前的76家，总市值更是突破万亿元，长期居于全国地级市前列。

据悉，佛山上市公司在迈入资本市场后，也成功“反哺”了培育它们的这片土地。2022年，佛山上市公司虽然只占全市51.33万户企业中的0.15%，却创造了大约23.50%的工业总产值、28.89%的净利润，成为地方经济发展中的重要推力。

此外，据不完全统计，佛山上市公司近三年在本地新增投资总额超500亿元，持续推动传统产业数字化、智能化、绿色化、高端化发展。2022年，佛山上市公司纳税近600亿元，通过充实地方财政，支撑经济社会发展。

数据显示，佛山企业借助上市迈向了高质量发展的征途。截至2022年底，佛山上市公司的净资产总规模7982.96亿元，较三年前增长47.94%；2022年实现营业收入总规模12281.14亿元，较三年前增长16.86%；A股上市佛山企业实现净利润510.23亿元，较三年前增长24.16%。

院士天团齐聚花城  
畅谈测绘发展之道

**新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规宣报道** 5月14—15日，为期两天的测绘领域学术交流盛会——2023测绘地理信息高质量发展论坛暨《测绘学报》学术年会在广州越秀山畔举行。

院士天团齐聚花城，赋能测绘行业高质量发展。本次大会汇聚了来自全国各地的测绘领域专家院士、杰青以及相关科技工作者。与会嘉宾围绕“测绘地理信息赋能高质量发展”会议主题，就中国空间基准建设、城市感知与空间治理、智能遥感卫星测绘系统、实景三维体系、城市时空大数据聚合表达与挖掘、新型智慧城市、城市数字化转型、测绘信息现代化、测绘技术攻关与新兴技术融合等方面展开交流。

## 经港珠澳大桥珠海公路口岸进出口总值破6220亿元

**新快报讯 记者李红云 通讯员宋倩报道** 昨日，拱北海关对外披露，自港珠澳大桥2018年开通以来截至今年4月，经港珠澳大桥珠海公路口岸进出口总值达6220.5亿元，经大桥进出口货物所涉及的国家（地区）由2018年的105个增加至235个。



■2月以来，广州因位居全国人口热门迁入城市之首而引发关注，“广州人多”的词条屡次飙升上热搜。（资料图）新快报记者 郭晶晶/摄

## 广东省第二批革命文物名录公布

涉及不可移动革命文物69处，可移动革命文物408件/套

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员粤文旅宣报道** 5月15日，记者从广东省文化和旅游厅获悉，日前广东省第二批革命文物名录（全国重点文物保护单位、广东省文物保护单位及馆藏一、二、三级文物）核定公布，涉及不可移动革命文物69处，可移动革命文物408件/套，包括全国重点文物保护单位6处，广东省文物保护单位63处，馆藏一级文物41件/套、二级文物79件/套、三级文物288件/套。至此，列入广东省革命文物名录的不可移动革命文物共1530处，可

移动革命文物共4952件/套。

自2022年5月以来，中共广东省委宣传部、广东省文化和旅游厅组织开展了第二批全省革命文物资源调查、核定工作。本次公布的革命文物涵盖中央红色交通线、红军长征过粤北、文化名人大营救等相关史实的重要革命旧址，以及反映社会主义建设和改革开放成就的重要遗存，蕴含着南粤人民百年红色基因，展示了中国共产党革命峥嵘岁月。

广东省文化和旅游厅相关负责人表示，广东是中国近代民主革命的策源

地、中国改革开放的前沿地，也是革命文物延续年代最长、序列最完整、种类最齐全的省份。这些重大成就和重大事件的代表性见证物、纪念物核定公布为革命文物，将让革命文物更好地传史育人。

接下来，广东将继续推动革命文物保护利用工作，坚持保护第一，筑牢文物安全底线；坚持挖掘价值，创新价值转化手段；坚持有效利用，持续释放革命文物的优势和潜力，厚植红色基因，传承华南红色薪火，赓续南粤红色血脉。